ozcir
Motor & Generator

AC MOTOR VERIM HESABI

Etiket Bilgilerine Gore Verim Hesabi:

U =400 Volt

I = 136 Amper

Cos Q = 0,84 (Tam yikte)
P =75kwW

f=50Hz

Etiketli bir motor igin P = 75 kW motorun milinden alinacak nominal glgcttr.

P=1,73xUxIxcos Q ile hesaplanan giig P = 1,73 x 400 x 136 x 0,84 = 79,14 kW 'tir.
Bu hesaplanan glic motorun nominal gligte calisirken sebekeden ¢ekecedi giictir.

Sebekeden cekilen giig ile motor milinden alinan gtig farki kayip gtgtdr.
Tam yukteki kayip gti¢ 4,14 kW tir.

Kayip giic, cos Q ve akim tahrik edilen yiikiin miktarina gore dedisiklik gosterir.
Her yiike gore hesap yapilabilmesi icin motorun esdeder semasi cikartilarak formule edilebilir.

Tam Yukteki Verim = (Alinan Gug x 100 ) / Verilen glic = 75 x 100 / 79,14 = % 94,76 'tir.

Bu imalatginin belirttigi hesaplanabilen verimdir.
Gergek verimin bulunmasi deneysel yol ile mimktndr.

Bu kayiplari olusturan bilegenler sdyledir;

1-Demir Kaybi
- Histerisiz kaybi
- Fuko kaybi
2-Bakir kaybi
3-Riizgar kaybi
4-Sirtinme kaybi

Motoru bosta nominal geriliminde ve etiket frekansinda calistirirsak sebeke analizéri ile dlgllen glig kayip glicl verir .
Bu kayip gtict olusturan bilesenler;

1-Demir kaybi

2-Rizgar kaybi

3- Slrtinme kaybi 'dir

Yeni bakimi yapilmis ve rulmanlari yaglanmis motor igin yatak stirtinme kaybi asiri miktarda artabilir. Bu durumda dogru
6lgim yapabilmek igin motorun fazla yagini atmasi ve yadin alismasi igin 1-2 saat bosta calistirimasi ve 6lglimlerin
bundan sonra yapilmasi daha dogru olur.

Ruzgar kaybinin dogru dlgiilmesi igin motorun daviumbaz ve riizgar yonlendiricilerinin tsaglam ve takili olarak test
edilmesi gerekmektedir.

Bosta bakir kaybi istenirse ihmal edilebilir ,ancak motor devir sayisi azalmasi ile birlikte motorun bosta gektigi akim
dederi 6nemli miktarda artacagindan hesaplanarak gikartilabilir.

Bostaki devir sayisi anma devir sayisina esit oldugu yani kayma olmadig icin rotor igin bakir kayiplari ihmal edilebilir
Stator sargilarinin bakir kaybi icin omik direng 6lglliir. Bu direng 6lgiildiigu zaman sicakliga dikkat edilmeli ve motorun
bosta calismasi sirasinda sebekeden kayip gtic kaydedilirken sarginin ulastigi sicaklia gore hesap yontemi ile
duzeltilmelidir.

Bakir igin direncin isiyla donisimi  R= Rgicuien X ( 1+ 0,00393 X (Tistenitens= T 26iciitenisi) )

Direng 6lgimi fazlarin giris Gikis uglari kiemense gikmig ise fazlar tek tek 6igllebilir veya,

Olgiim sirasinda motor tigken bagli ise faz direnci = 6lglilen direng x 2 / 3 formld ile,

Olgiim sirasinda motor yildiz bagli ise faz direnci = 8lgiilen direng / 2 formiilii ile faz direnci hesaplanir.

Bakir tel Gizerinde frekansli akim gegmesi durumunda skin efekt sebebi ile kesit telin ortasini aktif olarak kullanamaz .
Frekans arttikca bu etki artar. Dolayisi ile elektriki kesit fiziksel kesit ile ayni olmaz.
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50 Hz igin 6lgllen omik direncin 1,15 kati alinirsa yaklagik AC direnci bulunur.
Bosta toplam bakir kaybi = 3 x fazbostaakim?® x (fazomikdireng x 1,15) dir.

Bu deger olglilen kayip glic dederinden cikartilirsa geriye demir,riizgar ve siirtiinme kaybi kalir.
Bu asamadan sonra rotor deviri % 5 azalma yapana kadar uygulanan gerilim azaltilarak dlglimler ve hesaplar yenilenerek
bir y ekseni giic ve x ekseni gerilim olan grafik gizilir. Gerilim miktar el ile grafik Uzerinde sifira dogru tamamlandiginda

ortaya gikan giig dederi motorun riizgar ve sirtiinme kaybini verir. Nominal gerilimdeki kayiptan gikartirsak kalan kayip
demir kaybini verir.

Bakir kaybi icin kilitli rotor testi yapilarak nominal akim verilerek kayip gtig olgiliir , Ancak rotor lzerinde 50 Hz
olustugundan dolayi skin efekt sebebi ile direng ok yiiksek olur ve 6lglilen kayip cok ylksek olur . Gergekte dénme
esnasinda rotor (zerinde olusan frekans gok diistik oldugu icin bakir kaybi daha az olur.

Frakans etkisini azaltmak icin deney nominal frekansin % 25 'inden daha diisiik degerlerde yapiimasi gerekmektedir.

Gerilim dederi kisa devre testinde disiik dederde olacadi igin , demir kayiplari ihmal edilebilir.



